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Business, Educational and Research Cooperation between Institutions of Northern Finland and North-West Russia (BERMAP)


BERMAP-hankkeen neljännessä Business workshop:ssa keskityttiin vesijohtoverkosto- ja vedenpuhdistuskysymyksiin
Marraskuun 21. päivänä kuluvaa vuotta järjestettiin BERMAP-hankkeen neljäs javiimeinen Business workshop Murmanskissa. Seminaari järjestettiin yhteistyössä Murmanskin valtion teknillisen yliopiston ympäristönsuojelun laitoksen kanssa, joka oli selvittänyt, millaiset ympäristöteknologiaa sivuavat ajankohtaiset kysymykset kiinnostivat paikallisia yrityksiä ja muita toimijoita. Tämän selvityksen myötä tilaisuuden aiheeksi valittiin vesihuoltoverkostojen kunnossapito ja saneeraus, sekä kemialliset vedenpuhdistusprosessit. 

Workshopin luennoitsijoina toimivat pohjoismaisten yritysten venäläiset tytäryhtiöt,  ZAO Kemira Eco ja ZAO Per Arsleff. ZAO Kemira Econ edustaja esitelmöi koagulanttien ja floggulanttien käytöstä vedenpuhdistuksessa, kun taas ZAO Per Arsleffin edustaja kertoi vesijohtoverkostojen saneerauksesta. Osallistujiksi oli kutsuttu keskeisiä toimijoita Murmanskista ja muista keskeisistä Kuolan niemimaan kaupungeista, niin yrityksiä, vesilaitoksia kuin viranomaisia.
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